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20 ÉVES AZ ERDÉSZETI MONITORING A SZIGETKÖZBEN 
 

ILLÉS GÁBOR
1, SZABADOS ILDIKÓ

2 
 

ÖSSZEFOGLALÁS 

A Szigetköz hullámtéri erdei a Duna elterelése elıtt megfelelı mennyiségő víz jelen-
létében a helyi tapasztalatok és a vonatkozó idıszakban győjtött adataink alapján az 
országos átlagnál erıteljesebb növekedésre voltak képesek. Ezt a víz mellett az is 
lehetıvé tette, hogy a talajok a Duna vizébıl árvizek alkalmával kiülepedett hordalék 
miatt tápanyagban folyamatosan gazdagok voltak. Ez a kedvezı adottság a Duna elte-
relése óta megváltozott. Munkánkkal a környezeti feltételek kedvezıtlen irányú válto-
zásának a fanövekedésre és a fák egészségi állapotára gyakorolt hatásait, az esetlege-
sen jelentkezı növekedéscsökkenés, illetve állapotromlás mértékét igyekszünk kimu-
tatni és dokumentálni. 

KULCSSZAVAK : vízlépcsı, hidrológiai változások, környezeti monitoring, erdészeti 
megfigyelések 

 

ABSTRACT  

THE 20 YEARS OF THE MONITORING OF FORESTS IN THE SZIGETKÖZ  
Before the diversion of the Danube River, riparian forests in the floodplain of Sziget-
köz had been able to produce an outstanding growth rate far beyond the Country’s 
average due to the advantageous water regime. This was proven by collected data 
from that time and supported also by local experience. Besides the permanent water 
supply floods had other notable proceed: to ensure the presence of available nutrients 
in soils. These suitable conditions from forest management point of view were 
changed dramatically. Our challenge is to identify and document any kinds of impacts 
of environmental changes on the health condition and growing rate of trees and forest 
stands.  

KEYWORDS: hydro-power station, changes in water regimes, environmental monitor-
ing, observations in forests 

 

BEVEZETÉS 

A Szigetköz a Csallóközzel együtt a Felsı-Duna egyetlen nagy kiterjedéső folyó 
menti ártéri területe, kiemelkedı jelentıségő nedves élıhelye (wetland) volt. A termé-
szeti adottságok, az élıhelyek sokfélesége gazdag növény- és állatvilágnak adott ott-
                                                           
1 ERTI, Ökológiai és Erdımővelési Osztály,  illesg@erti.hu 
2 ERTI, Ökológiai és Erdımővelési Osztály,  szabadosi@erti.hu 
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hont. Ez a nagymértékő diverzitás egyaránt vonatkozott a térség növény- és állattársu-
lásainak változatosságára, a fajgazdagságra és az egyedszámra egyaránt. A bısi víz-
erımő üzembe helyezése hatására feltételezett és bekövetkezett változások vizsgálatá-
ra 1986-ban több intézmény közremőködésével hozták létre azt a biomonitoringot, 
amely vizsgálja a Szigetköz természetes és kultúr növényzetét, a különbözı típusú 
növénytársulásokat és számos indikátor szerepet betöltı populáció és egyed fejlıdé-
sét. Az Erdészeti Tudományos Intézet megalakulása óta tagja az MTA Szigetközi 
Munkacsoportjának (MTA Szigetközi Munkacsoport, 1995–2006), melynek keretein 
belül a méréseket és megfigyeléseket a KvVM megrendelésére végzi. Az elmúlt húsz 
év során számos kutatónk irányította a monitoring mőködését. Az indulásnál dr. 
Halupa Lajos vezetésével történt meg a területek kijelölése és a mérések beindítása. 
Ezt a munkát folytatta dr. Veperdi Gábor és dr. Somogyi Zoltán. Az ı értékeléseik és 
eredményeik alapozták meg az Ökológiai és Erdımővelési Osztály mai munkáját a 
térségben. 

 

A monitoring általános ismertetése 

A szigetközi erdészeti monitoring a térség faállományainak állapotát azok folya-
matos, évrıl-évre történı felmérésével követi nyomon. A mérések illetve a megfigye-
lések kiterjednek a fák egészségi állapotára ill. növekedési viszonyaira egyaránt. A 
méréseket rögzített helyszíneken, rögzített módszerek szerint végezzük. Több mint 3 
tucat megfigyelési terület segíti a változások detektálását (1. ábra) (Csókáné et al, 
2002.). 

 

1. ábra. A Szigetközben lévı erdészeti célú monitoring területek térképe 
Fig. 1. Map of forest monitoring plots in the Szigetköz 
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A TERMİHÉLY JELLEMZÉSE ÉS VÁLTOZÁSA A DUNA ELTERELÉSE UTÁN  

A szigetközi erdık talajának a termırétege újholocén öntésbıl alakult ki, a kar-
bonátos nyers öntéstalajok (kb. 25%) mozaikszerően váltakoznak a humuszos öntésta-
lajokkal és ezek nyers hordalékkal borított kombinációival. Az öntéstalajok termıér-
tékét döntı mértékben az elöntési idıtartam, ill. magassági fekvés és a fizikai talajfé-
leség határozza meg. A humuszos öntéstalajok jellemzıje, hogy a megtelepedett nö-
vényzet hatására kialakult egy humuszos szint, amely 20–40 cm vastagságú és 1–2% 
humusztartalmú. 

A szigetközi talajok uralkodó fizikai talajfélesége a homok és az iszapos homok. 
Ezek a talajrétegek nagyon jó vízvezetık és a kapilláris vízemelésük is gyors. Mivel a 
pórusterük nagy, a víztelítés után gyorsan helyreáll a levegızésük. Ezzel a tulajdon-
sággal függ össze a gyors szervesanyag-lebomlás, ill. tápanyagforgalom, de természe-
tesen csak akkor, ha a vízellátás megfelelı. Az elöntések hordaléka (átlagosan 2 cm-es 
a lerakódás) és a növénytársulások nagy szervesanyag-képzése természetes körülmé-
nyek között biztosítja az állandó tápanyag-utánpótlást.  

 A fedıréteg vízháztartásában az elöntésbıl és a csapadékból történı utánpótlás 
mellett a talajvíz is részt vesz, ha szintje eléri a fedı alsó síkját. Ilyenkor a fedıréteg a 
talajvízbıl kapilláris úton vesz fel vizet. Ahol erre nincs mód, ott a talajok nyáron 
gyorsan kiszáradnak.  

 A Szigetközben a termıréteg alatt különbözı mélységben 50–500 m vastagságú 
kavics, vagy durva homokos kavicsréteg található. Legnagyobb területen a kavicsréteg 
a talajfelszínhez közel, 100–150 cm-en belül van, de a felszínhez egészen közel – 50 
cm-en belül – is elıfordul. Ez a réteg a Duna eredeti vízjárásánál fontos szerepet ját-
szott az árhullámok vízének levezetésében. A késıbbiekben azonban jelentıs talajhi-
bává vált.  

 

Hidrológiai viszonyok 

A Szigetköz hullámterének hidrológiai viszonyait alapvetıen a Duna vízjárása 
határozza meg: egyrészrıl az elöntések, másrészrıl a talajvíz mélységét befolyásoló 
szerepe által. Az elöntések jelentıségét külön ki kell emelni. Az évenként visszatérı 
rendszeres árvizek nemcsak a fatermesztést leginkább meghatározó vízellátást, de a 
vízben oldott anyagokon keresztül a tápanyagellátást is pótolják. Nem elhanyagolható 
az árvizeknek az erdıvédelmi szerepe a károsítók (pocok, pajor) pusztításában. 

A bısi vízlépcsı üzembe helyezése elıtt a talajvizek legfıbb táplálója az év leg-
nagyobb részében a talajvízhez képest magasabban lévı Duna volt. A folyó elterelése 
után a vízhozam csökkenése következtében a folyó közepes szintje 3–4 méterrel, víz-
hozama az eredeti 10–20%-ára csökkent a Dunacsúny-Szap szakaszon (2. ábra). Emi-
att a folyamszakasz melletti néhány kilométeres sávban a talajvíz szivárgásának iránya 
megváltozott, a talajvízszint szignifikánsan csökkent, a Duna hosszú szakaszon állan-
dó megcsapolóvá vált. A folyó elterelését követıen a hullámtéri ágrendszerben a víz-
pótlás különféle módozatait valósultak meg a kárenyhítés érdekében. A nem éppen 
pénz- és energiakímélı szivattyús vízpótlás hatása alig vagy nem volt kimutatható a 
talajvízre. 1995-ben azonban elkészült a fenékküszöbös vízpótlás az 1843. fkm szel-
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vényben, és befejezıdött az ágrendszerben is a zárások kiépítése. Ezek a mőtárgyak 
lényegesen javították a hullámtéri területek talajainak vízellátottságát, de az elszivár-
gás irányát nem tudták megfordítani, és a hullámtér magasabban fekvı részeinek mes-
terséges elárasztása még ezzel sem megoldott. A mesterséges elárasztás feltétele, hogy 
májustól három napon keresztül a Duna vízhozama Pozsonynál meghaladja a másod-
percenkénti 2500 m3-t, s a víz hımérséklete legalább tíz fok legyen: ez esetben két 
hétre elárasztják a Szigetközt, amely során a hullámtér 70%-a kerül víz alá.  

  

 

2. ábra.  A Duna vízhozamának változása (Hajósy) 
Fig. 2. Fluctuation of water amount on Danube 

 
Az ERTI az erdészeti megfigyelési parcelláin hosszabb ideig rendszeresen vég-

zett talajvízszint-méréseket, mert a vízügy által fenntartott kutak nem mindig estek az 
erdészeti parcellák közelébe, és a legnagyobb változást elszenvedett hullámtérbıl 
kevés adat állt rendelkezésre, fıleg az 1992-t megelızı idıszakból. A kutak automati-
zálása következtében már csak Lipóton folytatunk folyamatos mérést (3. ábra), a ta-
lajvíz változását a társintézmények mérési adati alapján értékeljük. 

A talajvízszintek változása a felszíni vizek változásának együttes hatására alakult 
ki a földrajzi helyzettıl függıen. Ennek alapján három részterületre bontható a hul-
lámtér erdıvel borított része: 

� a Dunakiliti alatti hullámtéren az elterelés után a talajvízszintek 1–2 méterrel 
süllyedtek, a növényvilág szempontjából fontos fedıréteg nedvesítettsége csök-
kent. A fenékküszöb üzembe helyezése után az eredeti állapothoz hasonló víz-
szintek alakultak ki. 

� a Szigetköz középsı részén, a fımeder néhány száz méteres körzetében volt a 
legnagyobb a talajvíz süllyedése, helyenként a 4 m-t is meghaladta (4. ábra). A 
vízpótlások során nem sikerült a talajnedvességi értékeken javítani. A part menti 
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néhány km-es sávban a talajvíz táplálja a Dunát. Ezen a kedvezıtlen jelenségen a 
vízpótlás sem változtatott, a szivárgási irány megváltoztatása csak a fımeder lé-
nyegesen magasabb vízhozamával (kb. 1000 m3/s) érhetı el. 

� az alvízcsatorna szapi torkolata alatti szakaszon nem történt lényeges változás az 
elterelés elıtti állapotokhoz képest. A vízutánpótlás számottevıen megemelte az 
1993–1994. évi idıszakhoz képest a vegetációs idıben mért talajvízszintet, és 
biztosította a folyamatos kavicsréteg feletti elhelyezkedését.  

Ez a helyzet viszonylag kedvezı a nemesnyaraknak; számukra a tavaszi 80–150 
cm talajvízmélység az ideális. A füzeknek szükségük van az idınkénti elöntésre is, 
amelyre az elmúlt években már rendszeresen volt példa vagy természetes, vagy annak 
hiányában mesterséges elárasztás formájában.  

A kialakult új helyzet új kutatási kérdéseket vetett fel a fák fiziológiai mőködése 
és a hidrológiai viszonyok közötti kapcsolat vonatkozásában. Az egyik ilyen fontos 
kérdés volt, hogy a nemesnyarak gyökérzete meddig hatol le a talajba, illetve hogyan 
viselkedik a kavicsréteg megjelenésének határán, valamint továbbmegy-e a kavicsba a 
talajvíz után. Gyökérfeltárással igazoltuk, hogy az eltereléssel érintett területeken a 
gyökérzet nem tudta követni a talajvíz nagy arányú változását. A kavicsfrakció szem-
cseeloszlásától függıen csupán néhány centiméteres (3–10 cm) mélységig hatoltak 
vékony gyökerek a kavicsrétegbe. Azokban az idıszakokban tehát, amikor a talajvíz 
tartósan nem éri el a termıréteget, akkor a növényzet kizárólag a felülrıl érkezı vízre 
– az elárasztás hiányában – csak a csapadékra van utalva. 

 

 

3. ábra. A lipóti erdészeti talajvízkút tényleges (kék) és elvi (piros) vízszintje (VITUKI) 
Fig.3. Effective and modelled groundwater level in the well of forest Lipót (Vituki) 
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4. ábra. A talajvízszint eltérése az elterelés elıtti állapotoktól (MÁFI) 
Fig. 4. Deviation of groundwater level from the position before diversion of Danube 
 

Éghajlati és meteorológiai viszonyok 

Az erdészeti klíma-meghatározás a jellemzı növénytársulást veszi alapul. Esze-
rint a szigetközi hullámtér nagy része az erdıs-sztyepp és kocsánytalantölgyes ill. 
cseres klímába sorolható. Az erdıs-sztepp klímatípusban a csapadék önmagában nem 
elegendı jó növekedéső erdık fennmaradásához, ha egyéb vízforrás (pl. talajvíz, 
rendszeres elöntés) nem áll rendelkezésre. A nemesnyarak éves vízigényére a szakiro-
dalom 600 (Szodfridt, 2001.), illetve 750–900 mm-nyi (Barthelot-Bondulle, 1993.) 
vizet említ attól függıen, hogy milyen az állomány kora és mekkora fatermést várunk 
el. De ennyi csapadék itt nem hullik, a talajvízzel és a rendszeres elöntésekkel kiegé-
szülve azonban kedvezı hidrológiai viszonyok teremtıdtek. 

A térség átfogó meteorológiai elemzése alapján a levegı relatív páratartalma ma-
gas, átlagosan 75%. A csapadék mennyiségének hetvenéves átlaga 649 mm, magasabb 
az országos átlagnál, 1971–2006 közötti idıszakban azonban csak 546 mm volt.  

A hımérséklet évi átlaga 10 oC. A téli átlaga 3,9 oC, a nyári idıszaké 19,3 oC. A 
hımérséklet trendje 1971-tıl 0,03 oC-os emelkedést mutat átlagosan évente. A 10 oC 
fokos napi középhımérsékletet meghaladó napok átlagos elsı elıfordulási ideje már-
cius 6. (Gyır), illetve március 13. (Mosonmagyaróvár) (Szalay, 1995.). Ez az idıpont 
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a nemesnyarak fejlıdésének megindulásához szükséges, vagyis ekkortól számítható 
számukra a tényleges vegetációs idıszak. 

A monitoring mőködése során az idıjárási szélsıségek teljes skálája elıfordult a 
rendkívüli aszálytól (1992) a rekord mennyiségő esıig (1996), a hosszú havas téltıl a 
csapadékmentesig.  

 

AZ ERDÉSZETI MONITORING MÓDSZEREI  

A megfigyelések alapelve, hogy az egyes fafajokra általánosan jellemzı, a kortól 
is függı növekedésmenetben bekövetkezett változások a környezeti tényezık megvál-
tozására utalnak. A fák számára esetünkben legfontosabb környezeti tényezınek, a 
víznek mennyiségi változását a fák növekedésének mértéke és egészségi állapota jelzi. 
A két tényezı összefüggése miatt a fanövekedés mérése egyúttal alkalmas lehet arra, 
hogy a fa egészségi állapotának esetleges leromlását is elıre jelezze. 

E tekintetben az egyik legjobb indikátor az évenkénti méretváltozás, melynek év-
rıl évre történı összehasonlítása segíti a fák egészségi állapotának nyomon követését.  

 

Fatermési vizsgálatok módszere 

A méréseket állandó kísérleti területeken található sorszámozott fákon végezzük. 
A parcellák száma a fahasználatok következtében évente változik, általában 30–35db 
aktív megfigyelési területünk van. A megfigyelési területek állandósított, rögzített 
területő parcellák (0,1–0,25 hektár), amelyeken faállomány-szerkezeti méréseket vég-
zünk és az egyes számított értékeket egy hektárra vonatkoztatjuk (Birck et al, 1962.).  

A terepi faállomány-felvételeket a vegetációs idıszak kezdete elıtt, tél végén vé-
gezzük, amikor a lehullott lomb és a már fekvı lágyszárú aljnövényzet a lombos álla-
potoknál kedvezıbb mérési feltételeket nyújtanak. 

A parcellákon belüli fák mindegyikén átmérı- és magasságméréseket végzünk.  
A famagasságot a hasonló háromszögek elvén mőködı, ultrahangos távmérıvel 

és lézeres irányzóval felszerelt, svéd gyártmányú Vertex típusú magasságmérıvel 
mérjük (UN ECE ICP Expert Panel, 2004.).  

A mérési alapadatokat a terepi faállomány-felvételt követıen számítógépen rög-
zítjük. A feldolgozás a STATISTICA 5.5 (StatSoft Inc., 2000.) programon belül saját 
fejlesztéső algoritmussal történik, amelynek során az alapadatokból a faállományt jól 
jellemzı mennyiségeket számítunk. 

A teljes faállományt a gyérítések miatt fı- és mellékállományra szükséges bonta-
ni. A két faállomány-felvételi idıpont között kiszáradt fákat külön szerepeltetjük, ezek 
adatait az egészállomány-adatok nem tartalmazzák. 

Elsı lépéséként kiszámítjuk minden fa átlagos mellmagassági átmérıjét, valamint 
megbecsüljük a magasságát és térfogatát. Azoknak a fáknak a magasságát, amelyeket 
nem mértünk meg a helyszínen, az átmérı ismeretében az átmérı-magasság függvény-
nyel becsüljük. 
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A fatérfogat becslését a Király-féle fatérfogat-függvénnyel (Király, 1978.) végez-
zük: 
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ahol:  vt  = a törzs térfogata (m3) 
   d 1,3 = a törzs mellmagassági átmérıje (cm); 
   h = a fatörzs magassága (m); 
   pi = fafajtól függı paraméterek. 
 
Ezt követıen kiszámítjuk az adott kísérleti parcella faállományának átlagos mell-

magassági átmérıjét, átlagos magasságát, valamint a hektáronkénti törzsszámát, 
körlapösszegét és fatérfogatát. Mivel egymást követıen több év állományjellemzıi 
ismeretesek, módunkban áll az ezekben bekövetkezett változások mértékét is számíta-
ni, és ezeket elemezni. Fatermési vizsgálatainkban két idıszakot, a Duna elterelése 
elıtti és utáni éveket hasonlítottuk össze. 

 

A heti kerületnövekedés mérésének módszere 

Hetenkénti kerületnövekedést 8 erdırészletben kialakított 13 fatermési parcellán, 
10 fafajon, illetve fajtán mértünk. A mintatörzsek száma összesen 130 db. A törzsekre 
mellmagasságban módosított Hall-Liming-féle ún. dendrométerszalagot szereltünk, 
amelynek két végét acélrugó fogja össze. A szalag két állandósított pontja közti távol-
ságot hetente mérjük tized milliméter pontossággal. A fatörzs vastagsági növekedése 
következtében a rugó tágul, s a növekedést a két állandósított mérési pont közötti tá-
volság idıszakonkénti (hetenkénti) mérésével határozzuk meg. A növekedés adott 
idıszak alatti mértékére jellemzı ún. növedékadat két egymást követı mérési adat 
különbsége. 

 

Az évgyőrőmérés módszere 

Vékony, 5,5 mm átmérıjő növedékfúróval a fa mellmagasságából (1,3 m) két 
egymással ellentétes irányból (észak és dél) vettük a csapokat, ügyelve arra, hogy a 
mintavétel iránya lehetıleg a bél felé mutasson, a lehetı leghosszabb legyen. A min-
tavétel helyén keletkezett lyukakat gombaölı szerrel kezeltük az esetleges fertızések 
elkerülése végett.  

Az évgyőrőszélességek 0,01 mm pontosságú lemérése a Johann-féle Digital-
positiometerrel történt. Az azonos fából származó csapok esetében a különbözı irá-
nyoknál az azonos korú évgyőrők méretben akár lényegesen is eltérhetnek egymástól, 
de az feltétlenül szükséges, hogy az azonos helyrıl származó évgyőrőadatok szélsıér-
ték-helyei, elsısorban minimumhelyei azonos években legyenek, vagyis a görbék 
szinkronban fussanak. 
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Az egészségi állapot felmérés módszere 

A megváltozott hidrológiai viszonyok – a növekedés csökkenése mellett – leg-
közvetlenebbül az egészségi állapot változásában jelentkeztek. Ez az állapot sokkal 
nehezebben határozható meg egzakt módon, mint a növedék, hiszen sok esetben szub-
jektív megítélésrıl van szó. Ezen szubjektív hatások csökkentésére, a fatermési parcel-
lákon végzett egészségi állapot vizsgálatok kiegészítésére, 1996-ban létrehoztunk egy 
olyan 20 állandó pontból álló mintahálózatot, amely reprezentálja a hullámtéri erdı-
ket. Az évente két–három alkalommal végzett bejárás során a levelek színét, épségét, a 
száraz ágak mennyiségét, a törzsek minıségét jegyeztük fel, továbbá figyeltük a lágy-
szárú növényzet faji összetételét és méretét. 

 

Távérzékelt adatok feldolgozása 

A távérzékeléssel nyert adatok használhatóságának vizsgálatát a nagy területő 
egészségi állapot becslésének igénye „kényszerítette ki” (Congalton et al, 2002.). 
Mindamellett, hogy meg kellett vizsgálnunk azt a kérdést, hogy tudunk-e alkalmas 
módszertant találni a speciális monitoring feladat elvégzésére (Kadmon és Kremer, 
1999.). A távérzékelt adatok feldolgozása során a megválaszolandó alapkérdések hal-
mazát a következık szerint állítottuk össze: 

� Milyen volt az egészségi állapot egyes években a Szigetközben? 
� Hogyan változott (csökkent-e) az erdık területe az elterelés elıtti állapothoz ké-

pest? 
� Az esetleges csökkenés után megmaradt erdıterületnek romlott-e az egészségi 

állapota? 
� Jellemzıen hol figyelhetı meg az egészségi állapot romlása? 
� Megadható-e területi kiterjedés a különbözı egészségi/betegségi csoportokban? 

A vizsgálatok kivitelezéséhez egy-egy infraszínes légifelvétel sorozatot használ-
tunk fel az 1991-es, és az 1999-es évek nyári idıszakából (Meyera et al, 1996.). Ily 
módon kedvezıen reprezentálva volt egy, a Duna elterelése elıtti idıpont, és egy az 
elterelés utáni idıpont, már majdnem 7 teljes vegetációs idıszak elteltével, így az 
esetleges hatások detektálásának esélye megnıtt.  

A módszerek részletes ismertetésétıl e helyen eltekintünk, ezt megtettük egy ko-
rábbi közleményben (Illés és Somogyi, 2005.). A legfontosabb eredményeket azonban 
alább összegezzük. 

  

AZ ERDÉSZETI MONITORING EREDMÉNYEI  

A fı fafajok növekedésének sajátságai az elmúlt 20 évben 

Az erdıállományok folyónövedékének értéke egy, a növekedés ütemét jellemzı 
érték, és azt mutatja meg, hogy az erdıterület faállománya az éves méretváltozás ré-
vén (átmérı- és magassági növekedés) mekkora fatérfogat többletet ér el az egyes 
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vegetációs idıszakok alatt. A folyónövedék értékének értelmezését az 5. ábrán láthat-
juk. 

 

 5. ábra. Az összfatermés lefutása a korral és a folyónövedék értelmezése (Veperdi G.  nyomán) 
Fig. 5.  The general connection between age and yield with the interpretation  

of annual increment(by Veperdi G.) 
 
Az 5. ábrán feltüntettük, hogy milyen az általános lefutása az összfatermés érté-

kének a kor függvényében egy elegyetlen, egykorú faállomány esetében. Az 5. ábra 
alapján belátható, hogy a folyónövedék érték nem más, mint az összfatermés görbéjé-
hez illesztett pontbeli érintı meredeksége. Mivel az összfatermés görbéjének lefutása 
fafajonként eltérı és a korral is változik, ezért az ennek mindenkori meredekségét 
jellemezı folyónövedék érték vizsgálatát korosztályonként és fafajonként, a tömege-
sen jelen lévı, meghatározó fafajok esetében célszerő elvégezni. 

Esetünkben ilyen meghatározó fafajok a nyárak, melyek több klónnal képviselte-
tik magukat; a fehérfőz; illetve a kocsányos tölgy, mely utóbbi a keményfás ligeterdık 
meghatározó fafaja. A továbbiakban ezekre a fafajokra rövidítések formájában is hi-
vatkozunk, ezért e rövidítéseket tömören összefoglaljuk. 

A nyárak közül itt vizsgált fajták a következık: az óriás nyár (ONY), az olasznyár 
(’I-214’), a ’Pannonia’ nyár (PANY), illetve az ’Agathe-F’ (OP-229) fajta. A fehérfőz 
(’Bédai egyenes’) rövidítése - FFU, míg a kocsányos tölggyé - KST. 

Ezeknek a fafajoknak a folyónövedék alakulását fafajonként és korosztályonként, 
az elterelés elıtti és utáni idıszakokra szétbontva vizsgáltuk, az eredményeket a 6. és 
7. ábrák szemléltetik. 
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6.  ábra.  A fafajok korosztályonkénti átlagos folyónövedéke az elterelés elıtt 
Fig. 6. The average annual increment of species by age-groups before the diversion 

 
7. ábra. A fafajok korosztályonkénti átlagos folyónövedéke az elterelés után 

Fig. 7.  The average annual increment of species by age groups after the diversion 
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A 6. és 7. ábrán feltüntettük az elemzésünkbe vont fafajok állományainak folyó-
növedék értékeit korcsoportonként, 1993 elıtt és 1993 után. Az ábrákon az egyes évek 
függılegesében lévı kisebb négyzetek az év átlagos folyónövedék értékét mutatják a 
vizsgált fafajaink összes mért és az adott korcsoportba tartozó faállománya tekinteté-
ben. A nagyobb téglalapok ezen négyzetek körül az átlag hibatartományát jelenítik 
meg, a talpacskák pedig az adott évi adatok szórásmezejét jelölik. 

A 6. és 7. ábrán összevethetjük, hogy az egyes fafajok az elterelés elıtt, ill. után 
milyen korosztályaikkal voltak képviselve a monitoring területek között. Az ábrákról 
leolvasható, hogy egyes fafajok korosztályai bıvültek az idık folyamán, vagyis a 
régebbi monitoring területek korosbodása következett be, ezzel együtt ezek növekedé-
si erélye is változott. Másrészrıl, a monitoring területek is bıvültek, a letermelt állo-
mányok helyére közel azonos termıhelyre telepített új faállományok kerültek be a 
mérésekbe. Ennek következtében vannak összehasonlítható korosztályok az elterelés 
elıtti és az azt követı idıszakból, ugyanazokra a fafajokra nézve. 

A folyónövedék értékek vizsgálata alapján megállapítható volt, hogy több fafajra 
vonatkozóan érzékelhetünk szignifikáns különbségeket ugyanazon korosztályba tarto-
zó faállományok növekedésmenete között. Ilyen fafajok az óriás nyár, aminek jelentı-
sen csökkent a folyónövedék értéke az összehasonlítható korosztályokban és csak 
0,5% az esélye annak, hogy a két idıszak átlaga megegyezik. A ’Pannonia’ nyár ese-
tében ugyancsak csökkent az egyazon korosztályok növedék értéke, és itt is csak 16% 
az egyezés valószínősége. A fehérfőz esetében két összehasonlítható korosztály eseté-
ben is csökkent a folyónövedék értéke az elterelés elıtti értékekhez képest. Ennek a 
fafajnak az esetében 11%, ill. 13% a két idıszak átlagának egyezési valószínősége. 
Némi visszaesés érezhetı a kocsányos tölgy esetében is, de az nem mondható jelenleg 
jelentısnek. A kocsányos tölgy esetében felmerül, hogy a fiatalabb korosztályokban 
újabb monitoring területeket létesítsünk, és részletesebben vizsgáljuk ennek a fafajnak 
a növekedési viszonyait a Szigetközben. 

A fentiek alapján érdemes tovább vizsgálnunk, miképpen tevıdik össze ez a kü-
lönbség az erdıállományokon belül, illetve hogyan oszlik meg a fafajok között. Való-
ban általános jelenségrıl van szó, vagy csak egy, nagyobb arányban képviselt fafaj 
állományai miatt jutunk kedvezıtlen eredményre? 

Ehhez nyújt tájékozódási pontot a 8. ábra, ahol egy grafikonon, de fafajonként 
külön-külön ábrázoltuk az átlagos folyónövedék értékek alakulását. Az ábrán kékkel 
az elterelés elıtti idıszakok jellemzı adatait, pirossal az elterelés utáni idıszak adatait 
jelöltük. 

A 8. ábrából kitőnik, hogy az átlagos folyónövedék értékek rendre elmaradnak az 
elterelés elıtti idıszak értékeitıl, némely fafajnál 20–30%-os visszaesés figyelhetı 
meg. Másik érdekes jelenség, hogy a folyónövedék értékek szórásmezeje érzékelhetı-
en megnıtt az elterelés óta, vagyis szélsıségesebb, ill. hektikusabb lett az állományok 
növekedésmenete. 

Ezek az eredmények megerısítenek bennünket abban, hogy a fatermesztés általá-
nos feltételei romlottak a Szigetközben. 

A fafajok esetében külön-külön elvégzett szignifikancia tesztek megmutatták, 
hogy általánosan, mind az öt fafaj esetében csökkentek a folyónövedék értékek és az 
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ONY esetében 17%; az ’I-214’ esetében 48%; az ’Agathe-F’ (OP-229) esetében 3%; 
a KST esetében 69%; a PANY esetében 3%; végül a FFU esetében csak 2% a való-
színősége annak, hogy az elterelés elıtti és utáni folyónövedék értékek, vagy növeke-
dési ütemek megegyeznek. 

 

  

8. ábra. Az elterelés elıtti (kék) és utáni (piros), idıszakok folyónövedék értékei fafajonként. 
Fig. 8. Annual increment of species before (blue) and after (red) the diversion 

 

Végezetül bemutatjuk, hogyan változott az összfatermés átlagos értéke a Sziget-
köz azon erdıállományaiban, ahol a megfigyeléseket a fenti fafajok esetében elvégez-
tük! 

Ehhez a 9. ábrát hívjuk segítségül, amelyen azt látjuk, hogy az átlagos össz-
fatermés értékének meghatározása az évek során egyre nehezebb feladattá vált, mivel 
az átlagos értékekhez tartozó bizonytalanság, nevezetesen az adatok szórása jelentı-
sen, a többszörösére emelkedett. Ez egyfelıl azt jelenti, hogy több területen kellene 
többet mérnünk, hogy az adatok pontossága ne változzon, másfelıl pedig azt is jelenti, 
hogy a Szigetköz monitorozott területén a legjobb és a legrosszabb fatermesztési po-
tenciállal jellemezhetı területek között nıtt a szakadék, nagyobb lett a termıhelyek 
változékonysága. Mindez körültekintıbb erdıgazdálkodást és a tervezésre fektetett 
nagyobb hangsúly szükségességét jelenti a jövıben. 
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9. ábra. A vizsgált fafajok állományaiban mért összfatermés alakulása 
Fig. 9.  Statistics of yield by years in the stands of investigated species 

 
 

A növekedés összefüggése az ökológiai tényezıkkel 

Az elızı fejezetben bemutattuk, hogy a faállományok növekedési üteme az elte-
relés utáni idıszakok tekintetében jelentıs csökkenést mutat. Ez a jelenség a fafajtól 
függetlenül megfigyelhetı, és a korosztályok között is fennáll. Annak megítélésében, 
hogy ez mennyire szorosan függ össze a Duna elterelésével megvizsgáltuk, hogyan 
változott a jellemzı vízállás egyes évek vegetációs idıszakán belül az elterelés elıtt és 
után. 

A vizsgálatokhoz az 1990 és 1996 közötti idıszak napi, dunaremetei vízállás ada-
tait használtuk fel. A vegetációs idıszak figyelembe vételével minden év március 1. és 
október 31. közti idıszakot vontuk be a vizsgálatba.  

Az adatokból az 1. táblázat szerinti statisztikákat készítettük el. A táblázatban 
szerepel az egyes évek megnevezése mellett, hogy mekkora volt a vegetációs idıbeni 
átlagos vízállás, mekkorák voltak a minimum és maximum vízállás értékekei cm-ben, 
valamint a minta elemszáma. Ezt követıen feltüntettük a medián, ill. módusz értékeket 
(a medián az adatok sorbarendezése után adódó középsı érték, a módusz pedig a leg-
gyakoribb érték). Szerepel ezen kívül a táblázatban a minta szórása és a 95%-os meg-
bízhatósági szinten érvényes tartomány-szélesség, amelyben az átlag mozoghat. (Te-
hát például, 1990-ben az átlagos vízállás a vegetációs idıszakon belül 346,4±9,3 cm.) 



Illés G., Szabados I.: 20 éves az erdészeti monitoring a Szigetközben 

 
 

109 

1. táblázat. Vízállások statisztikái 1990-1996 közti vegetációs idıszakokban 
Table 1. Water level statistics in the vegetation season between 1990–1996 

 

Év 
Átlag  
(cm) 

Min  
(cm) 

Max  
(cm) 

Db 
Medián  

(cm) 
Módusz  

(cm) 
Szórás  
(cm) 

Megbízhatósági 
tartomány (±cm) 

1990 346,4 220 574 245 339 329 74,06 9,3 
1991 338,8 189 717 245 307 313 111,14 13,9 
1992 332,7 19 529 253 343 388 112,46 13,8 
1993 77,2 19 457 245 57 57 62,77 7,9 
1994 36,9 3 397 256 19 7 65,76 8,1 
1995 63,2 -14 310 275 52 11 59,09 7,0 
1996 89,2 -2 379 122 85 83 43,73 7,8 

 
Ezekbıl az adatokból néhányat a szemléletesség kedvéért grafikonon is ábrázol-

tunk (10. ábra), amelyrıl a következıket tudjuk megállapítani:  

 

10. ábra. A remetei vízállás változása a vegetációs idıszakon belül 1990–96 között 
Fig. 10. Water level statistics within the vegetation season between 1990 and 1996  

at Dunaremete 

� Az átlagos és a leggyakoribb vízszintek a vegetációs idıszakon belül az eltere-
lés után nem a minimális és maximális értékek felezısávjában, hanem inkább 
a minimális értékek környezetében találhatóak. 

� A maximális vízállás értékek a korábbi átlagos vízállás értékeihez közeledtek 
az elterelés után. 

� Az átlagos és a leggyakoribb vízszintek az elterelés elıtti idıszak hetedére 
csökkentek. 
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A fatermési adatokkal történı összehasonlítás alapján pedig az elızıeket az aláb-
biakkal tudjuk kiegészíteni: 

A faállományok növekedésében tapasztalt csökkenés nagy valószínőséggel az el-
terelés hatásának tudható be. A faállományok növedékadata 1993–1994-ben nagyon 
széles tartományban szórt, majd néhány fafaj esetében, gyors ütemben a harmadára 
csökkent a folyónövedék értéke. 

A faállományok tehát nagyon gyorsan – két év alatt – „lereagálták” a változást. 
Eddig tartott a tőrıképességük és a tartalékaik, melyek rövidebb kedvezıtlen idıszak-
ok átvészelésére alkalmassá teszik ıket.  

A 10. ábra tanúsága alapján elmondhatjuk, hogy a vízpótlás erıfeszítései ellenére 
úgy tőnik, hogy nem képes a faállományok növekedésében kedvezı irányú elmozdu-
lást elıidézı vízviszonyok megteremtésére. 

 

AZ EGYES FÁK NÖVEKEDÉSE  

Heti kerületnövekedés-mérés alapján 

A fentiekben részletezett ökológiai tényezık közvetlenül a vastagsági növekedés-
re gyakorolt hatását hetenkénti kerületnövekedés-méréssel igyekeztünk nyomon kö-
vetni az elmúlt húsz évben. 

A növedékváltozások – az esetek túlnyomó többségében csökkenések – nagysága 
attól függıen alakult, hogy az adott erdırész hidrológiai viszonyai milyen mértékben 
változtak meg, illetve milyen korúak és fafajúak az állományok. A talajvíz-változások 
alapján itt is célszerő a térséget három nagy egységre osztani:  

 
Felsı szakasz 

Az elterelést megelızıen a nyárakat az egyenletes növekedés jellemezte, ami 
1993-tól megváltozott: a fejlıdés erıteljesen lelassult, és a vegetációs idıszak hosszá-
hoz képest nagyon korán befejezıdött. Az éves átlagos vastagodás mértéke a korábbi-
aknak csak kb. 80%-át érte el. Az idıközben kitermelésre került vagy túlkoros parcel-
lák helyett újabb megfigyelési helyeket nem jelöltünk ki, mert a fenékküszöb megépí-
tését követıen a hidrológiai viszonyok normalizálódtak. 

 
Középsı szakasz 

A közvetlenül az öreg Duna mellett található parcellák szenvedték el a legna-
gyobb mértékő talajvíz-süllyedést. Mivel itt a termıréteg általában sekély, a kavicsré-
teg a felszínhez közel helyezkedik el, így a vízhiány gyorsan és erıteljesen jelentke-
zett. A késıbbiekben sem javult számottevıen a helyzet, mert a hullámtérnek ez a 
magasabban fekvı része kiesik a vízpótló rendszer hatáskörzete alól. 1993-tól folya-
matosan érzékeltük a gyorsan növı fafajok növedékének törésszerő visszaesését, és a 
jelentısebb mértékő pusztulásokat.  

A Dunasziget 15A erdırészletben lévı 'I-214' nyár parcellán észleltük legerıtel-
jesebben a megváltozott hidrológiai viszonyok növekedésre gyakorolt negatív hatásait. 
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Már 1993-ban törésszerő visszaesés jelentkezett, az elızı évi növedékhez képest 
65%-os növedékveszteséget tapasztaltunk, és a helyzet a következı években tovább 
romlott. 1998-ban az állomány életének eddigi legalacsonyabb vastagsági növekedését 
regisztráltuk, évi átlagos 5,6 mm-es kerületnövekedéssel, szemben az elterelés elıtti 
50–70 mm-es értékekkel. 

A heti kerületnövekedés görbéje 1993-tól jelentısen megváltozott (11. ábra). 
Normál esetben a vegetációs idıszak alatti heti növekedés jellemzıje volt egy - árhul-
lámok számától függı – két vagy háromcsúcsú görbe. 1993-tól már csak egy tavaszi 
növekedési csúcs volt megfigyelhetı. 1996-ra azonban a görbe annyira torzult, hogy 
rajta tendencia már nem volt fellelhetı: kis növekedések és leállások váltogatták egy-
mást. 2006-ban az erdırészlet végvágásra került, és szürkenyárral való erdısítése 
megtörtént. A terület talajvíz-problémái miatt elsıdleges szempontként nem a nagy 
fatömeget adó faállomány létesítése volt a cél, hanem természetvédelmi szempontból 
elsıbbséget élvezı erdıvel való fedettség lehetı legjobb színvonalon való fenntartása.  
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11. ábra. Különbözı évek heti kerületnövekedésének jellege a Dunasziget  
15A erdırészletben 1992 óta 

 Fig.11. Weekly girth increment of a poplar forest in different years since 1992 
 
A Dunasziget 15B erdırészletben a fehérnyáras kerületnövekedése összetett fo-

lyamat eredményeként jelent meg: 1993-ban erıteljes visszaeséssel érzékenyen reagált 
a vízhiányra, majd egy 1994 tavaszán végrehajtott erıteljes tisztítás eredményeként a 
fák növıtere megnıtt és a kedvezıbb életfeltételek hatására a növekedési erélyük is 
nagyobb lett. 1996-ra a kerületnövekedés mértéke nagyságában megközelítette az 
elterelés elıtti szintet. Az állománynevelés kedvezı hatásainak elmúltával újra a ter-
mıhelyi hatások érvényesültek a növekedés nagyságában, és 1997-tıl már ismét 
gyenge növekedést tapasztaltunk. 
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Szakirodalmi értékelések szerint a fehérnyárak intenzív vastagsági növekedése 
15–20 éves korban kezdıdik, és kedvezı termıhelyen 6–8 mm széles évgyőrők is 
képzıdhetnek, amely 38–50 mm kerületnövekedést jelenthet. A mintafákból ezt a 
növekedést egyetlen egyed sem érte el, sıt messze (kb. 50–70%-kal) elmaradtak ettıl.  

A Dunasziget 14B erdırészletben a főzállomány rendkívül gyenge növekedéső 
volt, az utolsó években csaknem az összes fa csúcsszáradttá vált, a hajtások csak az 
alsó ágörvekben jelentek meg. Mivel az állomány gyakorlatilag lábon kiszáradt, 2002-
ben letermelésre is került. A parcella kitőzésekor nem észleltünk egészségi problémát 
és a talajvizsgálat során sem találtunk magyarázatot az állomány gyors összeomlására, 
bár a növekedése mindig gyenge volt.  

A tölgy–szil–kıris ligeterdık az ártéri szukcessziós sor klimaxtársulását képezik. 
Többnyire öntés erdıtalajokon jönnek létre az ártér legmagasabban fekvı területein. 
A monitoringba bevont Dunasziget 22B erdırészlet kocsányos tölgy–kıris állománya 
azonban mesterséges úton ültetett. Ezek a keményfás, lassú növekedéső állományok 
jelentıs tartalékokkal rendelkeznek, így nem volt lényeges növekedésbeli eltérés a 
korábbi évekhez képest, ha a beteg és alászorult helyzető fákat figyelmen kívül hagy-
juk.  

Érdekes jelenség olvasható ki a különbözı fafajok növekedésének, s így a hidro-
lógiai változásokra való érzékenységének az összehasonlításából. Az elterelés elıtti 
idıszakban a két lassan növı fafaj (kocsányos tölgy, kıris) növekedési üteme nagy-
ságrenddel alacsonyabb volt a nyárakénál. 1993-tól ugyanakkor a gyorsan növı, 
egyúttal vízigényes dunaszigeti nyárak vagy az ásványrárói fehérfüzek átlagos vastag-
sági növekedése már kisebb volt, mint a keményfás fafajoké. Ez is azt mutatja, hogy a 
nyárak és a füzek most már sok helyen nem az igényeiknek megfelelı termıhelyen 
állnak (12. ábra). 

 

Alsó szakasz  

A füzesek elsısorban azokat a mély fekvéső területeket foglalják el, amelyek he-
tekre elárasztás alá kerültek. Az elterelést követıen a rendszeres áradások elmaradtak, 
és kezdetben a vízpótló rendszer sem volt képes ezt szimulálni. A kerületnövekedés 
törésszerő csökkenését 1994-tıl észleltük. Az eltérés az átlagos kerületnövekedéshez 
képest május végéig mintegy 20%, június végéig pedig már 50% -os mértéket ért el. A 
növekedés mértéke a következı években az elterelés elıtti növedék 30–55%-át érte 
csak el. 2004-ben és 2006-ban annak ellenére tovább romlott a helyzet az évi összes 5, 
illetve 9 mm-rel, hogy mindkét évben a terület többször is elöntésre került.  

 A Lipót 4A erdırészletben lévı 6 db parcella ún. nyárfajta-összehasonlító kísér-
let részei, ahol azonos korú, de parcellánként más nemesnyár-klónokat ültettek. A 
termıhely némi szintkülönbség ellenére mindegyik parcellában azonosnak mondható 
és a nyártermesztéshez kiváló: vastag termıréteg, kedvezı hidrológiai viszonyok, 
közelben elhelyezkedı mellékág. A talajvíz-mérések igazolták, hogy a vízpótlást kö-
vetıen a talajvíz a vegetációs idıszak folyamán végig a termırétegben maradt. Ilyen 
termıhelyi feltételek mellett az állományoktól jó növekedés várható el. A valóságban 
azonban a különbözı nyárklónok kerületnövekedése 1994 óta jelentısen (35–40%-
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kal) visszaesett, azt követıen pedig stagnál, illetve enyhén csökkenı tendenciát mutat, 
ez utóbbi jelenség a korral csökkenı növekedési eréllyel is magyarázható (13. ábra).  
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 12. ábra. Különbözı fafajok éves kerületnövekedése 
Fig.12. Yearly girth increment of different tree species 
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13. ábra.  Éves kerületnövekedés a fajtaösszehasonlító kísérletben (Lipót 4A erdırészlet) 
 Fig. 13. Yearly girth increment in a variety comparison trials stand 
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Az elterelést követı kiegyensúlyozatlan hidrológiai viszonyok mellett a fák nem 
tudtak rugalmasan – évrıl évre gyors változásokkal – reagálni sem az elterelésbıl fa-
kadó hirtelen és kedvezıtlen környezeti stresszre, sem pedig a javuló környezeti vi-
szonyok nem érzıdtek olyan mértékben, mint amennyire a hidrológiai viszonyok idı-
közben javultak. Az utolsó két év viszont feltőnıen nagyon gyenge növedéket produ-
kált a kedvezıbb idıjárási feltételek ellenére. Ezek a növekedési adatok azt mutatják, 
hogy a fajták elérték a vágásérettségi korukat, és gazdasági szempontból nem indokolt 
további fenntartásuk.  

Ha az elmúlt tizenöt év vastagsági növekedésmenetét vizsgáljuk (14. ábra), akkor 
az egyes fajták között lényeges eltérés nem tapasztalható, négy fajta görbéje teljesen 
egymást átfedve halad. A ’Pannonia’ már több mint tíz éve leszakadt a többitıl, a 
’Kornik’  lemaradása pedig az utóbbi néhány évben jelent meg.  

A térségben az olasznyár volt régen a leggyakoribb nyárfajta, de kedvezıtlen ala-
ki (elágazó, villás törzs) és faanyagának mőszaki tulajdonságai (kis térfogatsőrőség) 
miatt, valamint hogy a nyárkéregfekéllyel szemben kevésbé rezisztens fajta, az alkal-
masabbnak ítélt ‘Pannoniá’-ra cserélték. Ez utóbbi azonban 1995-tıl folyamatosan 
lényegesen kisebb vastagsági növekedést mutatott. 

A nemesnyárakra jellemzı évközbeni normál növekedési ütem közvetlenül az el-
terelést követıen megváltozott, aszimmetrikussá vált, ahol a vastagsági növedék jelen-
tıs része – akár 80%-a is – a vegetációs idıszak elsı felében vagy akár harmadában 
képzıdött. Az utóbbi néhány évben újra megjelent a jellegzetes, több csúcsú növeke-
dés, csak alacsonyabb növedékértékekkel. Az elterelést közvetlenül követı évektıl 
eltérıen a növekedés szinte a teljes vegetációs idıszakra kiterjedt, aminek részben 
hidrológiai, részben hımérsékleti okai voltak. 
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14. ábra. Nyárfajták növekedésmenete Lipót 4A erdırészletben 
 Fig. 14. Growth pattern of different poplar cultivars in forest Lipót  
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Évgyőrő-elemzés alapján 

A vastagsági növedék meghatározására még egy módszert alkalmaztunk, aminek 
a célja az volt, hogy a kocsányostölgy esetében a növekedési adatsorokat meghosz-
szabbítsuk a kerületméréseket megelızı idıszakra is. Erre lehetıség van, hiszen az 
évgyőrő 2*π-szerese az éves kerületnövedék. Évgyőrőelemzés céljából azokból a 
kocsányostölgyfákból vettünk növedékcsapokat a Dunasziget 22B erdırészletben, 
amelyeken heti kerületmérés is folyik (15. ábra).   

 

 

15. ábra. Kocsányostölgy növedékcsapja 
Fig. 15. Increment core of pedunculate oak 

 
Az évgyőrők szélességének jellemzésére a közvetlenül mért szélesség helyett a 

hosszabb távú tendenciákat kiszőrı, és csak az évi változásokat figyelembe vevı inde-
xeket használjuk: Mindenegyes évgyőrőszélesség adatsorra fektethetı egy olyan 
függvénygörbe, amely a mért szakasznak növekedési trendjét leírja (Fritts, 1976.). 
(Általában exponenciális vagy Hugershoff-függvény használatos.) A tényleges és a 
függvényérték hányadosából képzett mindenegyes indexérték azt fejezi ki, hogy a 
várható értékhez képest valójában annak hány százaléka realizálódott. Ezek az index-
értékek már kortól függetlenek (16. ábra). A Dunasziget 22B kocsányostölgy évgyő-
rő-szélességeinek fıbb jellemzıit a 2. táblázat foglalja össze. 

 
2. táblázat Az évgyőrő-szélességek statisztikai adatai 

Table 2. Statistical data of tree ring analysis  
 

 Max Min Átlag 

Csap mérete (év) 42 23 29 

Évgyőrő-szélesség, mm 8,66 0,49 3,21 

Érzékenység 0,333 0,217 0,277 

Autókorreláció 0,954 0,223 0,703 

Átlagkorreláció 0,56 
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16. ábra. A kocsányostölgyek évgyőrőmenete 
Fig. 16. Tree ring width of pedunculate oaks 

 

Az átlaggörbére illesztett függvény jellemzıi: 

Hugershoff-függvény: y = 4,664*t 0,129*e-0,031*t 

    r= 0,806 
    r2=0,649 

Az indexgörbék alapján a szélsıértékhelyek a következık: 

   Minimumhelyek: 1964, 1979, 1985, 1999 
   Maximumhelyek: 1966, 1986 
 
1993., az elterelést követı elsı vegetációs év nem hozott visszaesést az évgyőrő-

szélességben, azt követıen viszont egyértelmő csökkenés figyelhetı meg. 
 

A FAÁLLOMÁNYOK EGÉSZSÉGI ÁLLAPOTA  

1988-tól 1992-ig az állományok egészségesek voltak, az elıforduló károsítók kö-
zül csak a nyárakra általában jellemzı kéregfekély, illetve idınként egyes lombrágó 
rovarok kisebb mértékő (5–20%) levélrágása és az aszály érdemelnek említést. Ezt 
követıen az eltereléssel érintett magasabban fekvı területeken, és közvetlenül a Duna 
parti sávjában jelentkezett az aszálymentesítı lombhullás, amely a normálisnál koráb-
ban jelentkezı lombhullás, a fák ily módon védekeznek a száraz körülmények káros 
következményei ellen. A kedvezı meteorológiai és javuló hidrológiai viszonyok 
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együttes hatása eredményeképpen 1996 óta a jelenséget már csak ritkán és csak a 
szárazabb termıhelyeken észleltük. 

A Duna elterelése mindezidáig leginkább a füzekre volt hatással. A part menti fü-
zesek és bokorfüzesek egy része korábban kiszáradt, a megmaradtak állapotában az 
utóbbi néhány évben relatív javulást észleltünk, sok fa és bokor hajtott ki újra. A mel-
lékágak mentén – közvetlenül a part mellett – az állandó magas vízállás miatt a fák a 
vízbe dıltek. A koronában, ill. annak alsó részében sok volt a száraz ág. A törzsek 
minısége több helyütt gyenge, az ágnyesések helyén tele vannak korhadással, sebfor-
radással. Az önvetényült füzesekben, amelyek egy szukcessziós fejlıdés során jelen-
tek meg, az elöntések elmaradása szinte azonnal éreztette pusztító hatását. Az eltere-
lést követıen mára egy új meder alakult ki, és itt egy tipikus partmenti szukcessziós 
fejlıdés figyelhetı meg, különbözı bokor és fa alakú füzekkel, hazai nyár fajokkal és 
a hozzájuk csatlakozó lágyszárú növényzettel, elsısorban csalánnal. Az egykori ter-
mészetes parti erdıtársulás tehát megváltoztatta helyét, több tíz méterrel eltolódott, 
követve ezáltal a folyó új partját. A régi és az új partmenti főzsáv közti partszakaszt 
gyomok foglalták el. 

Főztermesztésre kizárólag a hullámtér alsó szakasza lehet alkalmas. Kisbodaktól 
felfelé egyetlen egészséges, jó növekedéső állomány sem található. 

A vízrendezési munkálatoknak egyéb erdıgazdálkodási kára is volt. 1993 tava-
szán a hullámtéri vízpótló rendszer kialakítása érdekében elbontották az összes zárást, 
az ágrendszerek alsó, nyitott végét pedig elzárták a fımedertıl. Ezáltal teljesen meg-
szőnt a hullámtérben a közlekedési lehetıség, aminek egyik következménye lett, hogy 
nem lehetett elvégezni a szükséges erdınevelési munkákat. A befejezést követı évek-
ben nagy területeken kellett bepótolni a túl sőrő állományokban az elmaradt gyérítése-
ket. 

Az enyhe telek és az árvizek elmaradása miatt évekig jelentıs mértékő pocokkár 
jelentkezett a fiatalosokban.  

 

TÉRINFORMÁTAIKAI FELDOLGOZÁSOK  

Az elvégzett területosztályozások eredményeirıl megállapítható volt, hogy az 
egész vizsgálati területre vonatkozóan, nagyságrendi besorolások elvégzésére, az au-
tomatikus képosztályozási eljárás megfelelıen alkalmazható. Az eredmények azt mu-
tatták, hogy az osztályozni kívánt csoportok (felszínborítási kategóriák) valóban szét-
válnak és szétválaszthatóak a képi információk alapján. Tehát, az erdıvel borított 
területek, a nem erdıvel borított területektıl és a vízfelületektıl szétválaszthatóak és 
osztályozhatók. 

A felszínborítási kategóriák osztályozásának eredményei 1991 és 1999 összeha-
sonlításában az alábbiak voltak: 

� Megállapítható volt, hogy a két évfolyam vizsgálati összterületei között az el-
térés kevesebb, mint 3%, ami az Öreg-Duna meder szlovákiai oldalon való le-
határolásának pontatlanságából adódik, de nem érinti a vizsgálatba vont erdı-
területeket. Hatása az osztályokon belül 1% körüli, tehát elhanyagolható. 
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� Az erdıterület sem százalékos arányát tekintve, sem abszolút értékében nem 
csökkent, sıt ~6%-al nıtt a térség összes erdıterülete, ami javarészben azok-
nak a területeknek a beerdısülésébıl adódik, ahonnan a Duna vize visszahú-
zódott a lecsökkent vízhozama következtében. Ezek az újabb kelető erdık 
azonban, szinte mind bokorfüzesek, ill. most már spontán kialakult puhafás li-
geterdık fatermesztési jelentıségük nincs.  

� Az üres területek aránya – tehát a nem erdıvel borított területek – ugyancsak 
nıtt, mégpedig ~7,5%-al. Az üres területek nagyobb aránya ugyancsak na-
gyobbrészt a Duna területfoglalásának, kiterjedésének csökkenésébıl adódott. 

� Az egészségi állapotra és fafajokra bontott osztályozások összehasonlításából, 
kiderült, hogy a kívánt részletességő elemzésekre – fafaj és egészségi állapot 
szintő elkülönítések –, a digitális automatikus képosztályozás jelenlegi mód-
szere és kiinduló adatai nem megfelelıek. Az ilyen mélységő, és részletességő 
vizsgálatok monitoringon belüli felhasználásához a légifelvételek által hordo-
zott információ nem elégséges. 

 

JAVASLATOK  

A fenti vizsgálatok eredményei megerısítik, hogy a Szigetköz nagy részén egyes 
fajok számára túl szárazzá váltak a termıhelyek, s itt fafajcserére van vagy lesz szük-
ség, máshol pedig ugyanazokkal a fafajokkal, de az elterelés elıtti viszonyokhoz ké-
pest kedvezıtlenebb feltételek mellett, lehet erdıgazdálkodást folytatni. 

A megváltozott hidrológiai viszonyok az ökoszisztéma fajdiverzitására is hatással 
vannak, elıfordul, hogy a csökkenı vízellátás mellett a fajszám eleinte csökken, de 
más invazív fajok betelepülésével a fajdiverzitás megnövekedhet. 

Javasoljuk, hogy a késıbbiekben a nemesnyár-fajtákat ne elegyetlenül ültessék, 
hanem használják ki a nagyobb fajtaválaszték biztosította lehetıségeket, és egy-egy 
erdırészletbe foltokba többféle fajtát tervezzenek. Ennek a megoldásnak kedvezı 
erdıvédelmi hatásai is vannak egyes károkozók elterjedésének megakadályozásában. 

A termıhelyek az erdıgazdálkodás számára továbbra is kedvezıek, bár a létrejött 
új hidrológiai viszonyok már csak kivételes helyeken elégítik ki a füzek igényeit, in-
kább már a nyár és keményfás gazdálkodásnak biztosítanak megfelelı körülményeket.  
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A Szigetköz középsı részén (Dunasziget) erıteljes pusztulás lépett fel 
a meder közelében lévı füzesekben
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